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Ha mérleget akarnónk felállitani az er- 
délyi kilencedik cionista konferencia ered- 
ményéről, ugy reális és reálizált nyereség 
mutatkozik; olyan reális nyereség, amely az 
erdélyi cionista mozgalom 10 évén keresztül 
az egyes periódusokban bekövetkezett morá- 
lis deficiteket is eltüntette és az uj munka- 
évre is jutott nyereség átvitel. 

Röviden ez a konferencia az eddigi évek 
során felgyült kölönböző sulyos problémákat 
megoldotta és egy munkaprogramot valósi- 
tott meg; egy olyan programot, amely az 
eddigi konferenciák egyikén sem jutott olyan 
világosan és élesen kifejezésre, mint épen ezen, 
ezuttal a munka konferenciája volt. A cio- 
nista közvélemény érezte, hogy ez a konfe- 
rencia forduló pont kell, hogy legyen az er- 
délyi mozgalom történetében. A felvonuló 
pártok pedig ennek tudatában voltak. Az 
ünnepélyeség talán ezuttal először nem volt 
inscenálva; és épen ezért spontán üunepé- 
lyesség ülte meg a lelkeket. A komoly és 
céltudatos munka ünnepélyessége volt az, 
amely jubiláris szellemet adott a munkának ; 
a komoly munka és ügyszeretet volt az, amely 
ezt a konferenciát igazi jubilálássá avatta. 
Ezért reális nyereség az eredménye; mert 
az objektiv eredményen felül az erdélyi ci- 
onizmus szubjektiv megérzését is feltárta ; 
megéreztette Erdély zsidóságával, hogy a 
sulyos problémák megoldásra várnak és ez 
csakis magunk meglátásával, magunk ener- 
giájával, azzal a kipusztithatatlan zsidó aka- 
rással oldható meg, amelytől életsorsunk füg- 
gött mindig és őrökké függeni fog. 

* 

Külön fejezet az erdélyi zsidó mozga- 
lom történetében az a nagyszerü felkészült- 
ség, amellyel a Zsidó Nemzeti Szövetség kö- 
rül tömörült cionista pártok a konferencián 
megjelentek. A kilencedik konferencia egy 
rendkivüli teherpróbának volt kitéve. Ezuttal 
történt először, hogy a cionista pártok a leg- 
világosabb ditferenciálódással vettek részt a 
közös munkában és a cionizmus átütő ereje 
abban mutatkozott meg legjobban, hogy az 
ultranemzeti Jabotinsky-párttól a szociálista 
hitáchdut-pártig terjedő klaviaturán mindvé- 

gig a cionista eszme hangzott ki a legerő- 
sebben. Százhatvan cionista delegátus jelent 
meg a konferencián; komoly emberek, akik 
komoly életprogrammal vannak eltelve. Ezek 
az emberek a hozzáértés és megérzés ; az 

javát produkálták; és szeretettel dolgoztak ; 
azzal a szeretettel, mellyel egy agyonsanyar- 

gatott kicsi népet az emberiesség, az igazi 
humánizmus, a testvériesség és főképen a 
zsidó sziv nevében szeretni tudnak. 

És külön fejezet a vezérekről. Nem név- 
sort iktatunk ide, mert ezek az emberek til- 
takoznának a leghangosabban ellene. De ide- 
iktatjuk azokat a nagy igazságokat, amelyek 
szimbolumai az igazi vezéreknek. A zsidó 

nép igazi vezérei ezek, akik a zsidóság sze- 

R konferencia után. 

eszmei tartalom és gyakorlatias meglátás leg- 

retetére, a sorsára, a végzetére, a szenve- 
déseire és kimondjuk a megváltására esküd- 
tek fel; ezek a hős, a nagy vezérek, akik a 
zsidó tragédia ellen vették fel a harcot. Egy 
tragédia ellen, amely páratlan a népek tör- 
ténelmében. Volt-e már példa arra, hogy ne 
jusson ebben a nagy világban egy kicsi hely 
egy kicsi nép számára; egy kicsi nép szá- 
mára, amely szellemével az egész világot 
betölti! És ez ellen a tragédia ellen harcol- 
nak ezek a vezérek, harcolnak az ellenféllel 
és harcolnak a testvérrel, aki megértetlen- 
séggel harcol a testvéri szeretettel. 

A pártok felvonulása és az a nagyszerü 
munka, amit produkáltak, - és ez nem frá- 
zis !, - külön élmény volt azok számára 
is, akik pedig a legkritikaibb szemszögből 
figyelték a konferencia eredményét. Az er- 
délyi zsidóság természetes rétegeződésének 
nagyszerü együttese volt képviselve a pártok 
által és egyetlen pártszempont sem hagyta 
figyelmen kivül azt a principiumot, hogy 
csakis valamennyien együttesen képviselik a 
zsidóságot. A pártok mandatáriusai átérezve 
ezt, a legszemélyesebb elvonatkoztatással 
képviselték pártszempontjaikat, de elsősor- 
ban a közös ügyet és ez volt a konferencia 
munkájának titka. 

Mizráchi szemszögből meglátva a dol- 
gokat, teljes megelégedettséggel tekinthe- 
tünk azokra az elvi rezoluciókra és határo- 
zati javaslatokra, amelyek az erdélyi mizra- 
chizmus nevében és érdekében elhangzottak. 
Az igazi testvéries munkára legjobban jel- 
lemzők, hogy ezen javaslatokat, amelyek a 
mizráchizmusért hozattak, minden párt részé- 
ről egyhangu hozzájárulással lettek elfogadva. 
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Kitünő eredményt kell látnunk azokban 
a határozatokban, amelyek a mizráchizmus 
vallási követeléseinek teljes honorálását je- 
lentik. Intézményes gondoskodás történt mind 
ezekre nézve és köszönöttel viszonozzuk az 
összes pártok ebbeli egységes álláspontját. 
Az az elismerés, amellyel a mizrachi-sajtót 
a Zsidó Nemzeti Szövetség egyik hivatalos 
orgánumának deklarálták, ugyszintén a szigeti 
Mizrachi chaluczfarm részére 50.000 Leit 
szavaztak meg, a mizrachizmust honoráló 
válasz a mi törekvéseinkre és az erdélyi 
cionizmus egyhangu beismerése annak, hogy 
a mizrachizmus létjogosultsága a legteljesebb 
mértékben adva van. 

A klál-cionizmus eddigi politikájának 
osztatlan helyeslése mellett szól az a hatá- 
rozat, amellyel a székhely áthelyezésére vo- 
natkozó javaslatot elvetették, illetve a javas- 
latot visszavonták. A cionista szervezet vég- 
re abba a helyzetbe jutott, hogy az aktiv 
működését és sikeres munkáját biztositó fon- 
tos szervezési és pénzügyi határozatokkal 
stabil állapot teremtődött. De sokkal nagyobb 
jelentöségünek kell tekintenünk azt a koali- 
ciót, amely az összes pártok részvételével 
biztositva lett. A konferencia összes pártjai 
vállalták azt a munkát, amely eddig a pár- 
tok paszivitása folytán nem lehetett teljes. 
És hisszük, hogy a klál-cionizmus és a Szö- 
vetség a pártoknak ezt a támogatását érté- 
kelni fogja. 

Suma-sumarum: A IX-ik országrészi 

: conferentia igazi zsidó munkát végzett. Meg- 

teremtette a zsidó jövőért dolgozó összes 

erdélyi cionista pártok együttes m unkdját. 
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Keren Erec Jiszráel sel Hámizráchi. 

A Mizrachi világszervezet közel 30 éves fenn- 
állása óta következetesen harcol a cionista világszer- 
vezet kebelén belül a zsidó vallási tradiciók érvé- 
nyesitése érdekében. Az eszközök, amelyekkel ezen 
harcait vivta, a korok szerint változtak. Kezdetben, 
amig a cionista ideologia szóban és irásban élte 
ki magát, nem lévén alkalma a török uralom alatt 
nagyobbszabásu gyakorlati munkát végezni, a Mizráchi 
követelései is csak ideológiai harcok felé mutat- 
kozhattak. Akkoriban a mizráchi egész tevékeny- 
sége abban merült ki, hogy a cionista világkongresz- 
szusok oly értelmü határozatokat hozzanak, amelyek 
szerint Palesztina felépitésében semmi oly ténykedés 
nem történhetik, amely a vallásossággal és a Tóra 
szellemével ellentétes. 

Azonban eljött a Baltour deklaráció és a man- 
dátum. S ekkor a Mizráchi egész uj feladatok előtt 
állt. Megállapithattuk, hogy papiros határozatokra 
nem épithetünk. A gyakorlati élet meggyőzhetett 
bennünket arról, hogy senkit a világon nem kény- 
szerithetünk vallásos életre és ez a megismerés ná- 
lunk uj taktikához vezetett. Ennek a gondolatme- 
nete a következő. Ha nem is kényszerithetünk sen- 
kit, hogy életét a Tóra és a vallás szellemében ren- 
dezze be, ez még nem jelenti azt, hogy a mi kö- 
telességeink és a mi feladataink szűkebb körre ha- 
tárolhatók. Ennek eredményeképen elhatároztuk, 
hogy oly gyakorlati munkát inditunk meg, amelyben 

a munkánk megkezdésekor igen nagy hiányban 
szenvedtünk. Ez vonatkozik a nevelésügyre és val- 
lásos chalucaink rituális kóser ellátásara. Tiz éve 

folytatjuk ezen nehéz munkánkat és elértük, hogy a 

Tachkemoni iskoláink a világ legjobb iskolái, mely- 
ben 1000 gyermek nyer a világi oktatással párhu- 
zamosan vallásos oktatást. Évről-évre kénytelen va- 
gyunk sok ezer uj tanitványt visszautasitani, mert ha 
növekednek is iskola épületeink (ez évben huzták 
fel a Tel-Aviv-i Tachkemoni iskolára a második 

emeletet) mégsem tud fejlődésünk lépést tartani az 

igénykör számának emelkedésével. 39 rabbit és 62 
metszőt alkalmazunk a külömböző koloniákon. Ezen 
koloniák között a legtöbb olyan, kik maguk soha- 
sem igényeltek volna rabbit és metszőt. Saját mun- 
kás szervezetünk van Poále Mizráchi név alatt, mely- 

nek 5000 tagja van. Ezen munkások részére az or- 

szág 30 külömböző pontján kóser munkás konyhát 

tartunk fenn. Az általunk alapitott Mizráchi Bank 

egyike Palesztina legszámottevőbb pénzintézmé- 

nyeinek. Eddig befizetett alaptőkéje Lei 50.000.000. 

Ezen intézményeket a Keren Hájeszod a ren- 

des évi költségvetés keretén belül szubvencionálta. 

Azonban ezen hozzájárulások a legkisebb mérték- 

ben sem feleltek meg a követelményeknek és ez a 

tény önálló munkára sarkalta a Mizráchit. Határo- 

zatban kimondta a Keren Erecjiszráel sel Hamizrá- 

chi megalakitását és azt az utóbbi zürichi világ- 
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Poále Hámizráchi által alapit (t Keren Tóra Veá- 
vodá alapot egyesitettük a fer/. alappal, ugy hogy 
a jövőben a gyűjtéseket csakyv/a Keren Erecjiszráel 
néven fogjuk lefolytatni. 

Az utolsó két évben lezzfott gazdasági válság 
Erecben már magában is hőgztájárult ahhoz, hogy 
költségvetésünk labilissá váljek: De az utóbbi arab 
támadások által keletkezett helyzetünk még sulyo- 
sabbá vált. Ha valaha szükség volt intézményeinkre, 
ugy az a mai viszonyokra fokozottabban áll fenn. 
Minden zsidó, ha vallásos, legyen bármilyen párt- 
állásu, be kell, hogy lássa, hogy tanitóinkat, rabbija- 
inkat és sóchetjeinket fizetni kell, vallásos munká- 
sainkat el kell látnunk a legelemibb szűkségletekkel. 
Gyors tettre van s ükség. Nincs helye semmiféle 
huza-vonának. A helyzet parancsolóan követeli tő- 
lünk a pénzáldozatokat és ez alól egyetlen zsidó- 
nak sem szabad magát kivonnia. 

Nálunk Erdélyben, chanuka napjaiban inditjuk 
meg az első kampányt a Keren Erecjiszráel javára. 

kongresszuson le álisnak eyké Ugyanakkor a A Mizráchi jeruzsálemi központja Gross M. urat 
küldte ki ezen kampány sikeres levezetésére. Ké- 
rünk mindenkit, kinek Erecjiszráel szivügye és aki 
sulyt helyez arra, hogy Ös-uj hazánk a Tóra szel- 
lemében épüljön fel, legyen segitségünkre, hogy ezen 
alap pénzgyüjtése minél szebb és minél eredménye- 
sebb legyen. 

Ez fogja bizonyitani, hogy Erdély zsidósága 
a Mizráchi gondolat mellett áll. 

Eddig a következő összegek lettek Nagyvára- 
don fenti alapra befizetve: 

Nussbaum Sámuel 2500 lei. Wasserstrom Sán- 
dor 2500. Grünberger Ignátc 1000. Rippner Test- 
vérek 1000. Horovitz Dániel 1000. Dr. Weimann 
Jenő 500. Mihelfy si Kandel 500. Stern Simon 500. 
Molnár Károly 500. N. N. 500. Dentsch Ignátz 
500. Hitter Lajos 500. Lebovits Hugó 500 lei. 
N. N. 1 font. Epstein Samu 500. Guttmann Lajos 
500 Silbermann Józsei 500. Spitz Sándor 500. 

A további és kisepb adományok lapunk leg- 
közelebbi számában ketülnek kimutatásra. 

Apróságok a konferenciáról... 
Rendkivül érdekes látvány, amikor 158 zsidó 

ember összejön az ország minden részéből, hogy 
egy ideális cél érdekében dolgozzék. Az igazolásnál 
megállapitják a delegátusok jogosultságát. Ott üd- 
vözlik egymást a régi elvbarátok, kiknek nagyrésze 
iz esztendeje jár lelkesen a konferenciákra. Vannak 
közöttük régi lelkes katonák, igy például Dr. Szegő 
Déváról, meg Dr. Fried M.-Szigetről, Vermes Te- 
mesvárról, a régi cluji harcosok és a többi, kiknek 
nevét nehéz lenne mind felsorolni. Már ott a jelent- 
kezésnél jelentették be a delegátusok, melyik frak- 
cióhoz tartoznak. Érdekes, hogy az évek folyamán 
milyen párt-tagozódás jött létre. De ez csak egész- 
séges folyamat és érdekessé is teszi a konferenciát. 
Van jobboldal, ez a Mizrachi, a centrum a klall cso- 
port, baloldal a Hitachdut és szélsőbal a Jabotinszky 
pártja. Igazi parlament ! : 
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Epizód. Az ünnepélyes megnyitás. A közönség 
négy nyelven ért. Héber, román, magyar és német 
beszédek hangzanak el. És a tapsokból érezni le- 
het, hogy mindet egyformán értik. Hol van még egy 
közönség, mely egyszerre négy nyelvet ért ? Azt 
hiszem talán sehol a világon? Ez jellemzi a mi 
kisebbségi helyzetünket és jellemzi a nagy erőfeszi- 
tést, melyet exisztenciánkért és létünkért folytatunk. 
s jele annak, hogy intellektuális, tehetséges nép 

vagyunk. Valljuk be, mert igy van és ezt irigylik is 
tőlünk ! 
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Az előadók és a viták. Kétségtelen, hogy Erdély 
legértelmesebb zsidó reprezentánsai vannak jelen. 
Sok orvos. ügyvéd, mérnök, intellektuell és akinek 
nincs világi diplomája, az is legalább ,meréne". Igy 
szépen kiegészitik egymást. A doktor a merénevel. 

Viszont Dr. Fried Ábris Szigetről tanulni is tud 
Talmudot és emellett (vagy épen ezért) jó ügyvéd is. 

Az állandó bizottság ülésén egy felszólaló a 
temesvári cionizmust szalon-cionizmusnak nevezte. 
Erre egy jókedélyü mizrachista, közbeszól: hogy az 
„szalonna-cionizmus", célzást téve ezzel Temesvár 
nem-nagy vallásosságára. Ülés után azután a dele- 
gátusok minden egyes város jellegzetességét egy- 
egy pregnáns szóval jelölték meg. Milyen cionizmus 
van például Szatmáron ? Peti-cionizmus, tekintettel a 
Dr Jordán-féle átiratokra és peticiókra. Hát Kolozs- 
várt ? Ambi-cionizmus, mert ott sok „ambicióval" 
dolgoznak az elvbarátok. Hát Váradon ? Itt „mes- 
giách-cionizmus, mert ilyen kérdések körül is for- 
rongnak a kedélyek. Marosvásárhely a flekken-ci- 
onizmus (értsd alatta a jó fatárnyérost és azt, hogy 
egy ,„ilekken" mozognak.) 

Vetrnes Ernő nagy hévvel magyarázza, hogy a 
költségelőirányzat nincs rendjén és valami hiányok- 
ról beszélt. Később megcáfolták állitásait, de valaki 
halkan megjegyezte. A KIB intézi az ügyeket, vagy 
talán a DIB ? Mert ezek után Vermes szerint talán 
a DIB illene mint gyüjtő fogalom ? Tréfa az egész. 
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Nagy ebéd, Dr. Fischer Tivadar elnöknél és 
kamarai képviselő elegáns lakásán. Az erdélyi cio- 
nizmus 12-14 reprezentánsa üli körül a nagysze- 
rüen teritett asztalt. A szigoruan rituális menüt a 
mellettem ülő Fried Abris szellemessége füszerezte. 
Talán a nyolcadik fogás lehetett, mikor átszól Ver- 
mes Ernő gyárigazgatóhoz, ki vis-a-vis ült vele 
szembe. - Te Vermes — (aki tudvalevőleg igen 
magas fess ember) eddig csak azt tudtam, hogy 
66-os kalapot viselsz de most látom, hogy 74-es 
gyomrod is van. Oriási hahota fogadta kiszólását. 
A naágyszerü menüt, a háziasszony kedvességét nem 
irom le, mert félek, hogy ezzel olyan sokezer párt- 
hivet szerzek, akik mind a ,„teritett asztalhoz" akar- 
nak ülni. Azok közül talán, kik mindig a Sulchán- 
Aruch-ot kiáltják, mely tudvalevőleg , teritett asztalt" 
jelent. (A gyengébbek kedvéért) a mi Wasserstromunk 
volt az egyetlen mizraahista, aki résztvett az ebé- 
den. Igy ő mondta el a mezument. Ő volt a leg- 
vallásosabb..,.. 

Fetterstein Kálmán. Revizionista. Sőt Revü-ci- 
onista. Ö a mozgalom 10 esztendős fenegyereke. 

Nem lehet egy fél órát anélkül konferenciázni, hogy 
ne szólna közbe. Brigadéros, mert a dési helyőr- 
ségen, ő szervezi az erdélyi zsidó légiót. Lelkes 
ember ! Tullelkes 1 Sokszor elragadtatja magát. Szint 
visz a tárgyalások menetébe. Tulsok szint. L'enfant 
terrible... fenegyerek... 
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Dr. Nobel Sándor. Ha az elnökségnek egyetem 
tanszéket állitanának fel, első professzor lehetne 
Igy elnökölni még nem láttam. Égyszerüen zseniá- 
lis. Ugy vezeti a gyülést, hogy egyetlen gyakorlott 
parlamenti vezér sem tudná jobban. Egy második 
Percel. Zsebkendőlobogtatással halálos itéletet tud- 
na megszavaztatni. Pedig egy ilyen konfererenci- 
án mindenki egyéniség, mindenki figyel, mindenki 
—-— 

A zsidó nép, mint már oly sokszor ismét éle- 
tének egyik fordulópontján áll. Nemzeti életünk uj 
időszakában élünk. Ujból hallunk hangos éneket 
Juda völgyeiben. Az uj chalucok azok, akik telve uj 
reményekkel, fűlve ősrégi-uj akarásokkal, ismét el- 
indultak egy ujabb talpalatnyi földet vértelen hábo- 
ruban megváltani az enyészettől és a pusztulástól. 

S most midőn érezzük, hogy ők, a mi ország- 
épitőink lelkességében a mi szivünk dobbanása is 
visszhangzik, érdemes visszapillantást vetni törté- 
nelmi nagyjainkra, akik mint mai chalucaink szintén 
uttörők voltak és a maguk idejében a maguk módja 
szerint ugyancsak feláldozták magukat Erec-Jisz- 
ráelért. Hogy reális eredményt nem érhettek el, nem 
rajtuk mulott, de hogy mi hivatkozhatunk történelmi 
igényeinkre, amely meggyőződésünk szerint sok ezer 
év óta egy pillanatra sem lett népünk által feladva, 
csakis ezen nagyjainknak köszönhető, akik akkor 
is elmentek Erecjiszráelbe lakni, amikor nem volt 
mandátum és Balfour deklaráció és csak kilátás sem 
volt arra, hogy a zsidóság valamely hatalom jóvol- 
tából csak viszonylagosan is jól tölthesse ott életét. 

Változatlanul hatott rájuk a régi és legősibb 
irodalom, amely a szeretet és vonzalom annyi jel- 
zőjét tudta alkalmazni ősi hazájára, hogy ezt egyet- 
len népnél sem találjuk. A Talmud telve van Érec- 
Jiszráelt dicsőitő mondásokkal, amelyekben kijut az 
országnak, a népnek a dicséretből bőven. 

A zsidóság legnagyobb dalosának a szavai 
„Szivem, óh keleten van és én itt vagyok nyugaton" 
a zsidó nép lelkének legigazibb megnyilatkozása. 
Ebből a nép örökös, soha nem szünő reménye 
csendül ki, hogy még valaha örömben visszatérünk 
keletre, hazánkba. Mert a nemzet szive ősidőktől 
fogva mindig keleten maradt, Erecjiszráelben, a pro- 
féták, a makabéusok és őseink országában, de mi 
a nép, a nyugati végeken vagyunk széjjelszórva. Az 
örök zsidóság sohasem szünt meghallani a Libá- 
non cédrusainak susogását, a Jordán vizének gyön- 
gyöző partraütődését. És lelki szemei előtt minden- 
kor a Jeruzsálem feletti kék eget látja. 

Egy egész nép vágyakozása és áhitozása ha- 
zája és szülőföldje iránt, ami kicsendül a zsidóság 
két nagyjának, a nemzeli gondolat legősibb és leg- 
igazibb két harcosának R. Jehuda Halevy és Rabbi 

nemzetiek voltak, anélkül, hogy ezen jelzőt mint uj- 
donságat használták volna. Mert nemzeti érzésük 
hatalmas és magátol értetődő volt, anélkül, hogy 

adniok. 
Visszatérésük Erecjiszráelbe oly áldozatkész- 

ségről tett tanuságot, amelyhez hasonlót a mai cha- 
lucaink között sem találhatunk. Sokszor évekig tar- 
tott, mig rettenetes hányódás vetődés után, számta- 
lan életveszéllyel megbirkozva, betegségeket leküzdve 
gyalog, holtra táradtan tudtak megérkezni Erecjisz- 
ráelbe, ahol borzasztó viszonyok vártak rájuk. Vad 
rabló népek között örökös életveszély között élve, 
félniök kellett minden pillanatban meztelen életükért, 

szegénység apasztotta az akkori jisuv számát. Belső 

Móse ben Majmun irásaiból. Mert ezen nagyok 

erről vagy okáról bárkinek is számot kellett volna 

ha már az életveszély elmult fejük felől, a borzasztó 

ndolkodó tő. Igy elnökölni, v 
ny. És a záróbeszéde retorikai remekmű. 

valódi könnyek voltak, melyeket a meghatott, 
csalt szemébe. 

A hölgyek. A cionista hölgyek. Dr. Róth p 
zsőné Temesvárról A WIZO országos elnöke 
váradi pályaudvaron eltünt egy 100.000 lei értép 
bőrőndje. Nagy csapás, hiszen összes toilet 
benne voltak. De utiruhában is oly nagyszerü 
szédet tartott, hogy mindenki elbüvölten hallgat, 
Kitünő asszony, lelkes okos. Magas intellektus, ir 
ponáló szép megjelenés. Ragyogó asszony, a WiIz/ 
ragyogó jövőjének letéteményese. 

Reiter Linka Temesvárról, ki oly lelkes, hop 
három szép gyerekét hagyja otthon hogy jelen 
hessen a konferencián és oly szorgalmas, hogy, 
vonaton is horgol. 

Dr. Hamburgné. Szorgalmas hallgatója a ko 
ferenciának és férjének, ki a Hitáchdut párt fe 
Okos, bájos, szép asszony. És Noszin mérnök 
Bájos jelenség. Weinberger Nándorné szorgalm 
hallgató szintén, igen lelkes asszony. (Dr. Fisch 
Józset testvére, ahogy a kedves Dr. Fenichelné 
a Dr. Weissné is!) Lelkes csendes hallgató Dy 
Glasner Izsák telesége is, nem kevésbé Dr. Fisch 
Józset képviselő felesége. : 

A váradi Weiss Zsóka, a Somra parancsnok 
is ott volt és Beck Annus a bájos Áviva. Del 
dná mind elsorolni azt a sok-szép asszonyt« 
nyt ? 
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Felejthetetlen impressziókat szerzett minde 
ottlevő delegátus. Ideálistának kell lenni ehez « 
akik ott voltak valóban mindannyian azok is voltal 

Néhány röpke epizód csak, az erdélyi cioni 
ták kilencedik országos konferenciájáról . .. 

Leitner Zoltú 

Első országépíitőink 
Nagyjaink politikai cionizmusa, Jehuda Halévi és NMachmanides korában 

Irta: GOLDSTEIN MÓSE. 

és külső háboruk, örökös csatepaték a vadtörzse 
hordái között, oly bizonytalaná tette ezen első cha 
lucok életét, hogy igazi hős volt az, aki huzamo 
sabb ideig kibirta ott az életet. Azonban hata, ma 
hazaszeretetük megédesitette legkeserübb napj ai 
és ez az érzés volt rájuk hatással, hogy zugolódá 
nélkül eltürték a legtöbb külső és belső elgáncsol 
törekvéseket. 

Történésekben oly gazdag korunkban érdem« 
lesz visszapillantást vetni az ősi zsidóság igazi h 
seire. akiket mindenkor nevezhetünk a zsidó reg: 
neráció első épitészeinek. Ez R. Jehuda Hálévi és: 
Rámbám. Ezuttal összegyüjtjük mindazon adatokal 
amelyek a hosszu évszázadokon keresztül számtala 
történetiró feljegyzéseiben található. Mindezeknél 
legtermészetesebb az, hogy Erecjiszráel és Isráe 
Tórája mindenkor két egymástól el nem választhat! 
fogalom. És talán az elődök ezen szellemi hőstette 
például fognak szolgálni a késői utódoknak, akil! 
akarásukban ezen nagyjaink nyomdokaiban haladnal 

(folytatása következik) 

ukal a 

A bánffihunyadi 
rabbikongressus 

A bánífyhunyadi rabbikongresszus hétfőn, ja 
nuár 6.-án lesz megtartva, A szétküldött meghivól 
a következő napirendet tartalmazzák: 1) Kultusz 
törvény kérdése. 2) A hitközségek és központi irodi 
közötti konfliktus. 3) A sábosztartás ügye. 4) Anya 
könyvi ügyek. 5) Inditványok. A hitközségek vissza- 
fojtott lélekzettel várják a kongresszus eredményét 
melytől a zilált viszonyok konszolidációját várják 
Egyik legfontosabb pontja a kongresszusnak az el 
nökválasztó kongresszus kiirása. A hitközségek pe 
dig sem kételkedtek abban, hogy a néhány héttel 
ezelőtt lefolytatott bhunyadi rabbi konferencián 
üdvös és férfias határozatait, a most egybehivot 
rabbikongresszus mágáévá fogja tenni. cpen eze 
reményben függesztették fel a hitközségek a Köz 
ponti Íroda ügyében megkezdett erélyes akciójukat 
A hitközségek szivből óhajtják, hogy az akció foly- 
tatása fölöslegessé váljék. Ez tisztán a rabbikong 
resszustól függ. Tudomásunkra jutott, hogy bizo- 
nyos érdekelt körök a féltett poziciók megtartásá 
érdekében az ismert módon mozgolódást fejtenek 
ki. Az erdélyi ortodoxiát meg kell menteni az élet- 
nek, a jövőnek. Nem hihetjük, hogy rabbijaink hit 
községellenes politikát folytatnának. Nem hihetjük 
hogy rabbijaink legjobb meggyőződésük ellenére eg) 
bizonyos körhatalom és érdekpolitikájának szekerő 
tolnák ! Nem hihetjük, hogy az oly eréllyel, intell 
genciával és szent zsidó lelkesedéssel megkezdet 
akció a kompromisszumok és félelintézések posvá 
nyába fulladjon. Nem akarjuk hinni, hogy a szé' 
kezdet után el lehessen mondani: a hegyek vajud 
nak és egy kis cincogó egér születik. Zsidó meg 
győződésünk más eredményt akar remélni ! 
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NÉPONK 

Felelős szerkesztő : WASSERSTROM SÁNDOR. 
A ,Népünk" cikkeinek utánnyomását csakis a forrás meg- 

" fjelőlésével engedjük meg. 

: Nantár 5690. 
Péntek: Tévész 3, január 3. 
Szombat: Tévész 4, január 4. 

Szombat bejövetele : 
üzlet bezárás 4.30 
gyertyagyujtás 4.35 
Istentisztelet kezdete 4.40 
Szombat kimenetele 5.40 

Felhivás lapunk előfizetőinhez ! 

Felkérjük lapunk mtndazon előfizetőit, 
kik az elöfizetési dijjal hátratékban vannak, 
hogy hátralékos előfizetési dijaikat nehéz 
pénzűgyi viszonyainkra tekintettel kiadóhiva- 
talankhoz haladéktalanul átutalni szivesked- 
jenek, mivel csak ugy teljesithessük zsidó 
kötelességünket. 

- Paneth Jecheszkel dési főrabbi halála. 
Paneth Jecheszkel Dés országos hirü főrabbija, aki 
a romániai zsidó hitélet egyik legkiválóbb vezető 
egyénisége, kedd reggel kilenc órakor, kidőlt az 
élők sorából. A dési főrabbi elhunyta, akinek Erdély 
külömböző városaiban sokezer tanitványa és tiszte- 
lője él, mindenfelé általános mély részvétet és meg- 
döbbenést váltott ki. Paneth Jecheszkel 1870-ben 
született. A világhirü Paneth család leszármazottja. 
Apja néhai Paneth Móse szigoruan vallásos neve- 
lésben részesitette. Tiz éves korában világhirü rab- 
bikkal tfolytatott már Paneth Jecheszkel tamudi vitá- 
kat, tizennégy éves korában megnősült, tizennyolc 
éves volt, amikor először megválasztották rabbinak, 
majd apja halála után elfoglalta a dési; rabbiszéket. 
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—– Nussbanm Imre tragikus halála. A nagy- 
váradi zsidó társadalom osztatlan részvéte mellett 
csütörtök délután temették el Nussbaum Imrét, 
Nussbaum Sámuelnek az erdélyi Mizráchi szervezet 
elnökének és a E. Zs. N. Sz. társelnökének korán 
elhunyt fiát. Nussbaum Imre az elmult évben Páris- 
ban folytatta tanulmányait, ahol pár hónappal eze- 
lőtt sulyos infekciót kapott, amely egészségét alap- 
jában renditette meg. Az alig 21 éves fiatalember abba 
kellett hagyja tanulmányait. Hazajött és azóta állan- 
dó orvosi kezelés alatt állott. A szerencsétlen szü- 
lők semmilyen áldozatot nem kimélve, külföldi pro- 
feszorokkal kezeltették hosszabb ideig gyermeküket, 
a gyilkos kór azonban egyre hatalmasabb mértékben 
lett urrá a fiatal szervezeten és Nussbaum Imre 
állapota pár nappal ezelőtt válságosra fordult és 
kedden meghalt. A sulyosan sulytott családdal szem- 
ben Erdélyszerte általános részvét nyilvánult meg. 
A temetésen Nagyvárad egész zsidó társadalma 
jelen volt. Nussbaum Imrének elvesztése a váradi 
Zeirei Mizrachinak is sulyos csapást jelent, mivel 
általa egyik igen képzett tevékeny, nagyra hivatott 
tagja életpályája tört el élete tavaszán és veszett 
el a vallásos alapon álló zsidó nemzeti mozgalom 
számára. 2 1 NIT 
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— A súóvjet és a vallásos zsidók. London ITA 
1929. dec. 30. A lordok házában Lord Melchet, a 
Sovjet diplomáciai összeköttetése ujból való fel- 
vételének tárgyalása alkalmából szóvátette a vallá- 
sos zsidók üldözését. Ez alkalommal követelte a 
lordok házában, hogy hassanak a szovjetkormányra 
abban az irányban, hogy hagyja abba a zsidóüldö- 
zéseket saját hazájában, mert a zsidó közvélemény 
amugy is megvan róla győződve, hogy a palestinai 
zavargások előidézésében, ha nem is direkt, de in- 
direkt a sovjetnek is része van. Egyes arab-barát 
lordok nagy ellenmondással fogadták Lord Melchet 
kijelentését, de igy is ez nagy hatást gyakorolt az 
ott megjelent lordokra. 

, A Ioruzsálemi főrabbinátus felterjesztésére 
három rituálisan ellenőrzött katona kiséretével a 
ebronban levő harminckét tóra-tekercset, auton 

Jeruzsálemben szállitották, hogy mindaddig megfe- 
lelő biztonságba helyeztessenek, mig az ottani arab- 
zavargások be nem fejeződnek. Á tóra-tekercsek 
mindaddig a hebroni rendőrség felügyelete alatt 
állottak. 8 : g elügy 

A loenyyel antiszemitizmus. Varsóból je- 
lentik. A Sejm költségvetésének tárgyalása során, 
J. Grünbaum a Zsidó Club elnöke hosszabb be- 
szédet tartott. Szónok a költségvetést birálva, meg- 
állapitotta, hogy az adó teher legnagyobbrészét a 
zsidók viselik és az adóprés borzalmas szigorral 
kölönösen a zsidó elemmel szemben müködik; bi- 
zonyára egy eszköz azon cél elérése érdekében, 
mely a zsidó gazdaság teljes tönkretételében ten- 
dál. A zsidó számára az államhivatalokba való bejutás 
lehetetlen, zsidó kereskedők és iparosok nem él- 
veznek állami hitelt és a kormány nem segiti a po- 
litikájának következtében tönkrejutott zsidókat, csak 
külföldön hirdeti a kormány a zsidó barátságot. 
Igen gyakran állitják a zsidó állami tisztviselőket a 
következő dillema elé! „Vonulj vissza vagy keresz- 
telkedj ki !" Amerikában természetesen, hol a kor- 
mány vigyáz arra, hogy a hitele ne csökkenjen, 
máskép festik a dolgot. Az igazság azonban az. 
hogy minden ami a háboru utáni időben a zsidó 
uccákban felépitve lett, azt az amerikai Joint-nak 
köszönheti és ahhoz a kormányok igen kevéssel 
járultak hozzá, Amidőn Grünbaum arról beszélt, hogy 
az igazság lassan kültöldön is ismertté válik a zsidó- 
sággal tanusitott bánásmód által, nagy tumultus ke- 
letkezett. Kiáltások és szitkok röpködtek Grünbaum 
felé: Menjen Palesztinába! melyre Grünbaum a 
következőkép reflectál: „Ami az én személyemet 
illeti rövidesen teljesiteni fogom kivánságukat". A 
vita további során élénk és heves kontraversiára adott 
okot Grünbaum képviselő és Gladovsky belügymi- 
niszter között, a rendőrségi bánásmód tárgyalása. 
Grünbaum élesen kikelt a rendőrségi brutálitások 
ellen. Elpanaszolta, hogy saját fiát, kommunista 
gyanu alatt elfogták, megverték és külömböző tor- 
turák alá vették, miközben az orrába vizet pumpá 
tak. A belügyminiszter a rendőrségi jelentést mu a' 
be, mely ezt tagadta, mire Grünbaum erre azt ki- 
áltotta : „,A rendőrség hazudik." Vonjon a belügymi- 
niszter ezen állitásomért felelőségre, én nem fo- 
gok képviselői imunitásommal védekezni. 

A halfai kikötő épitóse. Jeruzsálem (1.T.A.) 
1929 dec. 30. Egy hivatalos komunüké közli, hogy 
a Haifai kikötő előmunkálatai óriási lépésekkel ha- 
lad előre. Ezévi szeptember 15-ike óta beérkezett 
Haifában kereken 1.800 000 tonna gép és technika 
anyag, több mint 5 mérföld provizorikus vasuti sin 
lett lerakva, lokomotivházak, lakatos és asztalos 
mühelyek, szénraktárak, viztankok, robbanószer de- 
pot stb. nőtt ki máról holnapra a földből. Rövide- 
sen megkezdődnek a tényleges munkálatok. 

— 1A Keren Haleszod novemberi bevétele. Jeruzsá- 
lem. (I.T.A.) 1929 Dec. 30. A Keren Hajeszod fő- 
irodájába november hó folyamán Jeruzsálembe 
19.385 angol font érkezett be. Ezen összegből Ame- 
rika (UNIO) 3512 fonttal vett részt. A Keren H. 
összbevételei annak alapitása óta tulhaladta ebben a 
hónapban a 4 millió fontot. 

— Turista forgalom Palesztinában. Jeruzsálem 
(I.T.A.) 1929 Dec. 30. Jeruzsálem kormányzója ki- 
jelentette a nagy hajóstársaságok képviselői előtt, 
hogy a turisták, akik Palesztinát akarják megfáto- 
gatni, minden félelem vagy gondolkodás nélkül 
megtehetik azt. A kormány a teljes felelősséget ma- 
gára vállalja ugy élet, mint vagyonbiztonságuk te- 

az idén a turistaszezonban közel 
lehet Palesztinában számitani. 

- Blloptak 18-ára virradó éjjel a tövisi állo- 
máson egy kézikoffert, mely egy táleszt valódi ezüst 
pitykés átoroval, 2 pár tefilint, egy strájmlit és se- 
lyem kaftánt tartalmazott. Nyomravezető jelentse 
Paneth rabbinak, Alba-lulia, vagy a tövisi rendör- 
ségnek. 

— A Zsldó Nemzeti Alap uj földvásárlása. Je- 
ruzsálemből irják nekünk. Ismeretes, hogy Délafrika 
zsidói határozatot hoztak, amely szerint kötelezik 
magukat, hogy egy éven belül a Keren Kájemet ja- 
vára 75.000 angol fontot fognak egybegyüjteni azon 
célból, hogy ezen összegért a Keren Kájemet egy 
összetüggő nagyobb földterületet vásárolhasson na- 
rancs ültetvények számára. A mult hó végén érke- 
zett be innen az első átutalás 11.000 fontról, amely- 
ért tizenegyezer dunam földet vásárolt a Nemzeti 
Alap Telaviv közelében a Saronai völgyben. Ugyanott 
biztositotta magának az alap, hogy a tovább be- 
folyó pénzekből ezen területekhez nagy földsávo- 
kat lehessen hozzávásárolni. Ezen vásárlás már 
azért is örvendetes, mert a zavargások után az el- 
ső földvásárlás Palesztinában. 

Szenzá- aés OloSŐ keleteséó Tádiókészülékek, 
alkatrészek és akkumulatortöltés 

Lei 15, - 2S5, - 3S árban 

RAJZ ANTAL és Fia Str, Alex. (Teleki-u. 2.) 
Telefon: 512. 

12000 turistára 

Hirdessen a „Népünk"-ben 

kintetében. A hajóstársaságok információja szerint 

EGYESÜLETI HIREK 
AM. 0ross a Mizráchi világ organizáció ki- 

váló vezére, táradságot és időt nem kimélve, cseh- 
szlovákiai turnéja után megkeresi Erdély minden 
nagyobb zsidó centrumát, hogy a Szenttföldőn nagy 
nélkülözésben szenvedő vallásos intézményeink tá- 
mogatására felrázza Erdély zsidóságát. A nagyvá- 
radi zsidóság elismerő áldozatkészség után tegnap 
távozott el körünkből, hogy önzetlenül folytassa a 
kérés rögös utját a mi palesztinai vallásos íntézmé- 
nyeink alátámasztására és a Keren Erec Jiszráel 
sel Hámizráchi utján felhozza azon anyagi támo- 
gatást, mely ezeknek létét továbbra is biztositsa. 
M. Gross pénteken érkezik Kolozsvárra, hol este 
8 órakor előadást tart, a Ceiré Mizráchi péntek es- 
teli Oneg Sábbáth összejövetelének keretébe. Szom- 
bat este fél kilenc órakor a cluji R. K. gimnázium- 
ban az ifjuság Chanuka ünnepélyén, nagy ünnepi 
beszéd keretében fog foglalkozni a nemzeti alapon 
álló vallásos zsidóság problémáival. 

— Chanuka est Szatmárom. A szatmári Ceirei 
és Ceiroth Mizrachi csoportja Dec. 28-án ugy anya- 
gilag, mint erkölcsileg szépen sikerült Chanuka es- 
télyt rendezett. A müsort Dr Fischer Józset magas 
nivoju, ünnepi beszéde vezette be, melyet a hallga- 
tóság nagy tetszéssel fogadott. Markovits Jolán zon- 
gora kisérete mellett, Spiegel Magda, Moskovits 
Edith, Klein Klári és Moskovits IHa, Movet ,Petite 
Shimphonie" hegedü kvartett adták elő. Kováts 
Jolán zene tanárnő betanitása, az előadás finomsága 
és fejlett muzsikálitásáról tett tanubizonyságot. „rs 
dacolnak a lángok" cimü 1 felvonásos drámát Fried- 
lánder Félix, Feig Lázár, Dávidovits Jenő, Kurlender 
Endre, Neibauer Samu, Mose Jáár és Schvéd Andor 
vitték sikerre. ,Dés benken" cimüű zsargon ének triot, 
Jáár József, Jáár Mose és Klein Joél adták elő óri- 
ási siker mellett, - az előadáshoz stilusosan simult 
Spitz Gabi avatott zongorakisérete. - Mirjám Klein 
Csernichovszky, „Chanuka est" cimü fantáziáját 
szavalta el, ugy ennek előadását, mint Klein Mirjám 
behizelgő orgánumát szünni nem akaró tapsokkal 
honorálta a közönség. - Az estély fénypontja Mezei 
Béla: „Koszél Hámáróvi" cimü 1 felvonásos drá- 
mája volt - a Tünemény szerepében Sára Nach- 
méni, dekorativ megjelenésével és természetes mo- 
dorával meghóditotta a közönséget. - Eliezer nehéz 
szerepét Kurlender Ede játszotta nagyszerű drámai 
erővel és alakitással. - A gazdag műsor befejezé- 
séül „Des ausgehingertes Kellner" cimü zsargon 
vigjátékot Bergfeld Izsó, Farkas Sámuel! és Hartman 
Józset vitték sikerre. – A Conferancier szerepét a 
váradi Friedlánder Félix töltötte be nagy sikerrel. 
A rendezés munkája Darvas Ernő szinész avatott 
kezét dicséri. - Az estély a Hatikva akkordjai mel- 
lett ért véget és a nagyszámu közönség egy felejt- 
hetetlen est emlékével távozott. Ordentlich Victor. 

— A nagyváradi Brit Nánóár Hamizráchl Cha- 
nukaünnepélye A Brit Hánóár Hámizráchi január 
4-én szombaton este 8 órakor nagy zártkörü cha- 
nukaünnepélyt rendez a zsidó fiugimnázium rajz- 
termében. A Poáloth - Ceiroth - Ceiré - Poálé 
Mizráchi és Bné Akiba csoportok tagjai telkéretnek, 
hogy a belépésre jogositó teajegyet a csoportve- 
zetőknél vegyék át. Mindazon tagok, akik adomá- 
nyokat ajánlottak fel a bufethez, felkéretnek, hogy 
legkésőbb péntek délutánig jutassák fel az Ullman 
palotában levő helyiségünkbe. 

– Talmud előadás Szombat délután 3 órakor 
a Ceiré-Mizráchi talmudelőadást tart. Előadó : Eisner 
Emil. Kérjük a tagok pontos megjelenését. 

— A kolozsvári Gelroth és Celrei Mizrachi Cha- 
nuka estélye. Lázasan készül a kolozsvári Mizrachi 
ifjuság a január 4-én megtartandó Chanuka estélyé- 
re. Az előjelekből itélve, ezen estély a szezon leg- 
sikerültebb zsidó kulturestélye lesz. Az estély fél 9 
órakor a rom. kath. gimnázium disztermében (Farkas 
ut 2.) lesz megtartva a következő müsorral: 1. Him- 
nusz, 2. Uj Ceiroth Mizrachi felavatás , 3. Prolog, 
elmondja Menzel Tusi, 4. Eli lama azavtani, Die 
Nevion, Énekli Rabecz ftőkántor, zongorán kiséri 
Rabecz Rózsika, 5. Chanukamécses Rozenfeld Mo- 
ristól, szavalja Menzel Helén, 6. Tartini: Variationen 
über ein Thema von Corelli, Fibion : Poeme, Lec- 
lair: Sarabande und Tambourin, hegedün előadja 
Wald Herman, zongorán kiséri Wald Renée, 10 perc 
szünet, 7. Ünnepi beszéd, tartja Ullmann Andor, 
8. Chanukaest Csernichovskytól, szavalja Glück A. 
9. Mandolinon játszik Mezei Sándor, 10. Operaá- 
riák, énekli Löwi Leopold, zongorán kiséri Blum 
Ilus, 11. Bojbereki chanukaest Mezei Bélától, szerep- 
lők Rachel - Gross Lea, Léb Juda – Slamo Zám- 
roni, David - Léb Hilél, Slajmi -- Weil Albert, 
Rabbi - M. Jákov, Örmester — Rosenberg L. 
Káplár - Rosenberg Sándor, Gabriel - Nota 
Lájbi, 12. Hátikva. Konferál: Isráel Henrik. 

Kézimunkáját... 
ELVYS EEI EM vásárolja 

ORADEA, Bulv. Reg. TFerdinand (Rákóczi-ut) 7. 



ki NÉPUNK 

Nagyjaink humora és szellemessége. 
gyülti és sajtó alá rendezi: CHEBER HÁKLMI. 

A beérkezett adatokat sorrendben közöljük. S 
minthogy elsősorban a legérdekesebbeket dolgozzuk 
fel, tisztelettel kérjük olvasóinkat gyüjtsék össze az 
ezen rovat alatt hozható szellemes eseteket, hogy 
azt itt közzétehessük. (szerk.) 

A váradi hitközségi elnök ereje. 

Néhai idősb. Ullmann Izidor váradi hitközségi 
elnökségének idejében történt. A mai Zárdauccai- 
templom épülőfélben volt és amint az természetes is, 

szombaton és zsidó ünnepnapokon az épités mun- 
kálatok szüneteltek. A régi Nagyvárad egyik épité- 
sze Rendes Vilmos vezette az épitkezést és mint- 
hogy nemcsak, hogy vallástalan volt, hanem tradi- 
cionálisan asszimiláns volt, sehogy sem barátkozott 
meg a gondolattal, hogy hetenként egy nap helyett 
két napig szüneteljen a munka. Természetes, hogy 
a hitközségi elnököt állandóan ujabb beadványok- 
kal zaklatta, hogy a nagy ünnepekre nem lesz kész 
az épitkezés, csakis a szombat szünet miatt. 

Őszre járt az idő. Közeledtek a nagy ünne- 
pek. Rendes épitész ijedten szaladt az elnökhöz. Mi 
jesz most, a nagy ünnepek a szombat és vasárna- 
pon kivül ujabb két napot rabolnak el tőle. Egész 
kétségbeesve panaszkodott, hogy nem fogja tudni a 
munkát befejezni. 

— Mit tehetek én, kérdé az elnök ? 
- Tudom én, hogy a zsidók között nagy 

ember. Vigye keresztül, hogy a zsidó ujév szombat 
és vasárnapon legyen megünnepelve. 

Történetesen abban az évben tényleg szom- 
bat és vasárnapra esett Roschhásono. De Ullmann 
nem szólt erről egy szót sem, hanem komoly arc- 
cal mondta, - Majd próbálok valamit tenni. Ugyanis 
néhány nap mulva nagygyülésünk van Pesten, ha 
lehett, ott keresztül viszem. De egyet kikötök ma- 
gamnak. A legnagyobb titokban kell tartani igére- ! 
temet. 

Rendes épitész boldogan távozott és erről több 
szó nem esett. Elérkezett a Roshásono szombatja. 
Rendes, aki akkor közel lakott a zsidótemplomhoz, 
csodálkozva látja a hivek felvonulását, ami egyál- 
talán nem ugy néz ki, mintha szombat lenne. De 
türtözteti magát. Másnap ismét látja, hogy a zsidók 
nagy tömegekben vonulnak a templomok felé. Dél 
felé már nem bir magával, odasomfordál a templom- 
udvarhoz és egyik lézengő fiutól megkérdi, hogy 
milyen ünnep van ma. – Hát ujév van, feleli amaz 
a világ legtermészetesebb hangján. 

Éz már sok volt Rendesnek, tovább nem birta. 
Azonnal elsietett a kávéházba és elbeszélését azzal 
kezdte : 

— Azt, hogy Ullmann Izidor nagy ember azt 
tudtam, de hogy az egész zsidóságnak betudja be- 
szélni, hogy mikor ünnepelje az ujévet, azt nem is 
mertem remélni... 

Csak a kutyák nem hisznek Mesiás eljövetelében. 

Néhai nagy Rabbi Móse Szóferről a Chászám 
Szófer szerzőjéről mesélik a következő anekdotát 

Volt Pozsonyban egy közismert vallástalan 
zsidó, aki minden alkalmat megragadott, hogy a 
nagy Gáont bosszantsa. Egy alkalommal felkereste 
a Rabbit és kijelentette előtte, hogy hajlandó előtte 
bizonyitani, hogy a Mesiás soha sem fog jönni. 
Erre a Rabbi nem akarván ráállani a vitára, azt 
mondta, hogy bármilyen bizonyitékkal jőn, ő meg 
marad meggyőződése mellett, tehát a vita fölösle- 
ges. Nem akarván ennek az embernek alkalmat adni 
arra, hogy őt kedvére bosszanthassa. Azonban a 
mi emberünk nem tágitott. 

A Chaszám Szófer látva, hogy nem boldogul 
vele, igy szólt -– Tudod mit, mesélek neked erről 
egy ismert mesét. . 

Egyszer volt egy róka. És amint a mesében 
szokásos, találkozott egy varjuval, amelyik fenn ül 
egy fa tetején és lopott sajtot majszolt. A róka 
mindig éhes, tehát erre a sajtra is megéhezett. 

— Varju testvér, adj nekem egy kis sajtot, 
nagyon éhes vagyok. 

—– Hogy gondolsz olyat, én nem vagyok test- 
véred, te nekem a legnagyobb ellenségem vagy. 

1 

Hogy beszélsz ilyet, hisz megjött a Messiás ? 
S akkor az oroszlán barátkozik a gödölyével és az 
összes ellenségek testvérekké válnak. : 

—- Hát honnan bizonyitod nekem, hogy meg- 
jött Mesiás, kérdi a varju gyanakodva. 

— Gyere 
arról, hogy igazat mondok. 

A buta varju már-már elhatározta magát, hogy 
lerepül a rókához, amikor messziről nagy csaholás- 
sal egy kutya rohan elő. A róka eszétvesztve elfut. 

—– No mi van a Mesiással, miért szaladsz el 
a kutya elől ? 

– Mesiás tényleg megjött, kiált vissza a róka, 
de a kutya nem akarja elhinni.... 

G. Chás. 

A türelem netovábbja. 

Rabbi Sámuel Salant, Jeruzsálem nagy rabbija, 
tudva levő, hogy rendkivül szellemes volt, de emel- 

le a fáról és akkor meggyőződsz 

lett szerény volt és tudott a nép nyelvén beszélni. 

Egy alkalommal din-tóra ügyben egy nagyon makacs 
OClicsó tdüzifea 
1 száraz cserhasáb. L. 390 []1. száraz bükkhasáb . L. 
1. száraz gyertyánhas. L. 380 

és bárdolatlan féllel akadt dolga, aki egyik heves 
kitakadásában igy szólt: 

— Rabbi, a lakásának ablakait befogom verni, 
ha . 

- S én azt hiszed, nézni fogom és hallgatok? 
— Mit tehet ? 
—- Hogyan, hát mit tegyek ? Elhivatom az 

üvegest . 

POSZTÓ ENGROS 
Legolcsóbb bevásárlásiforrás 

Kicsinyben, eladás emuros árakban 
csakis készpénz ellenében. 

Mindennemű DizroiTÁS ugymint : 
Élet-, Tüz-, Betörés-, Baleset, Uved-, 

Szállitmány- és Autó-biztositásokat 

kartellen kivüli legkedvezőbb feltételekkel váltalja 

WEISZ KÁLMÁN 
ORADEA, PIATA MIHAI VITEAZUL 8. 

TELEFON: 9860. 

„AZ ANKER 
Ált. román bizt. társ. erdélyrészi speciál 

FŐÜGYNÖKSÉGE 
Ügynököket minden városhan magas jutalékkal alkalmazok. 

ÁBR Á 18 kendőára és 
szövőfonalak 

nagyban és kicsinyben 
Oradea, Piata Mihai Viteazal 5. 

mmnngön A A garki auTmEUN DmE vNNSZS hmmungm ammimmsm aaokuz szkkkoza 

Tözitát legolcsóbban E 
szállit. sa 

ZIMMERMANN MIKLÓS 
Temafom-tér Telefon : 250. 

Felhivás ! 
T. olvasóink figyelmébe ! 

Ha megbizható tisztán kezelt orth. kőser 
liban Husi és zsiri jutányosan 
akarnak vásárolni keressék fel 

Kleim huscsarnoká 
Kapucinus-ucca G sz. 

Vendéglősők és viszont eladók nagy ár 

kedvezményben részesülnek. Szétküldés pos- 
tán és vasuton. 

Kérem vigyázni a cimre 

ÉRELMESZESEDÉS, LÉGCSŐHURUT ellen 6-8 héten 
tát minden étkezés után megiszunk egy decilitert 
Ha magas jódtartalmu Cigelkal „LAJS" vizből. 
oyomonqis, savrULTINGÉS és GYOMORFEKÉLY el- 
jen a jódos, sós hydrocarbonatos Cigelkai „ISTVÁN" 
vizből. (Már egy deciliter István-viz rögtön meg- 
szünteti a gyomorégést.) Váradon ugy a Cigelkai 
„LAJOS", mint az „ISTVÁN? gyógyvizek Janky Antal 
Őtőda és itj. Popner előkelelő cégeknél kaphatók. Ren- 
deléseket felvesz: Fischer Emil ügynökség, Telefon: 
9-62. Főlerakat Cigelkai jódos gyógyforrások ve- 
zér képviselete.: Arineg, (Égerhát) Jud. Sálaj. 

BRAUN ARNOLD fék ts bádbgis mel 
GALHA VICTOHIA 20. 

Telefom: S-57. 

A 4mm m xmzm s m mooa aa aö m a g emmos asa koez k 

Állandó raktár mindentéle relgerelésekbűk : 
omm am ett a vt mmor a a mkzan k a agbrm A E a mmko uAa mrtta a z a rs 

Valcan -fatelep gyzsítt cser, gyertyán és bük 

1. száraz dorongta. 

Ezen árak méterenkint a telepen értendők 
Házhoz szállitás méterenkint 30 Lei. 

vágott allapotban is kapható 
Telefon 63) NMagypiactér Közraktár műgött. 

—— 

UGVIS! kokzimom 
magas jutalékkal 

kKkeres a 

NÉPÜNK 
V kiamdóhivatala V 

umuámen az A m na xuu a aa mmm d aunmaa oznn as mmsas nem 

4 kegnagyobb divatkreáciok elsőrangu kiállitása Angol és Skót szöve- 

elégitheti e cémnel. 

rurunezzzeton mmana arovnan mxmmika zmmk a n mxtatt aik a kti a a a aaa l a ma 

HARTMANN Bőröndáru-gyár 
GYÁRTELEP : Szacsvay-u. 18. 
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WEISZ E. ZSIGMOND fórfiszabó üzletét 1 
Rakóczy-ut 6 sz. alá Orsolya zárda épületbe helyezte 

át, Apolló drogérlával szellben 

ből. - Aki szépen s jól akar öltözködni, minden igényét olcson ki- 
MENNSZ E. ZSIGMOND 
Oradea, Bulv. Reg. Ferdinand 6. 

N minden vevőmnek adok 

IMGYENM 
1 drb. necessaire bőröndöt s 

ÜZLET: Reg. Ferd. 1. 

Acéllemez tzlal NE Ő 
esslingeni ablak D NYOKET 
a 
ea készitünk és szállitunk ! 1 

létező legjobb kivitelben és legolcsóbb 

ÁRAJÁNLATTAL DIJTALANUL SZOLGÁLUNK. 

Halász Testvérek [edény és á 
Oradea, Str. Gogálniceanu 16. 

Telefon: 364. 

Oradea, Str. Nicu FPilipescu (Szarvassor) 7. 

ko. ko 

Tikörgy 
o. 

ár 

Mindennemü szeszes 

HcHMATER URI SZABnó üzletét 

Fióküzlet : 

Piata M. Viteazul 
Nagypiac-tér 11/a 
Telefon: 10-48 

italok legolcsóbb 2 
beszerzési forrás 

Telefon 10-44 
grm 

Az uri közönbég figyelmébe ! 

áthelyezte Bémer-tér 2 alá. 
Apolló mozgó mellett. 

E- o ommna mgk m at kuoui mnae xmuni 

o 

Bmo zöa a aa i tioav ulas anok 

Legszebb és legolcsóbb 
csillárok kaphatók ő 

Naponta ífriss élő ponyt 
Ára korként Lei 80. 

] 

HALCSARMOK 
Piata Mihai Viteazul 5. GOLDRING-nál 

Temonute an k lt umci a a a kin aa a a a a altat a a a anlm a ao Tr 

ELECTRICA-nál 
Bulv. Regele Ferdinand ó 

Kladja : WASSERSTROM SÁNDOR Nyomatott: RUBINSTEIN VILMOS, ORADEA. 


